

西湖白云庵

往事如云烟

■龚玉和

杭州西湖边的白云庵,是佛家净地,因其地理位置优越,亦是西湖的一处览胜之地。辛亥革命前后,它又是一处特殊的存在,一个时期,它是“革命的”白云庵,一个时期,它又是“浪漫的”白云庵,在近代史上留下了不少佳话和故事。

白云庵遗址在杭州南屏山下,即雷峰塔西侧下方,今已不存。

一庵锁于云水间

南宋时,白云庵所在地方称为翠芳园,为后宫嫔妃的游赏之地。园内筑有八面亭堂,游人立于亭中,可一览湖山秀色。《武林旧事》载:“南屏御园正对南屏山,又名‘翠芳’”。《梦粱录》也有:“净慈寺南有翠芳园,旧名屏山园,内置八面亭堂,一片湖山,俱在目前。”

明代僧人白云上人在翠芳园遗址开山筑寺,称白云庵。

清雍正年间,杭州人汪献珍特加葺治,筑亭台楼榭,引湖水入园,在引水溪上修了一座桥,名为慈云桥。乾隆二十二年,高宗幸临,赐名漪园,御书匾额“香云法雨”,由此名声大振。后在庵园左边塑月下老人雕像,取“白云无暇,一庵锁于云水间”之意。

《西湖游览新志》载:“(漪)园中水木清华,交映绮碧,天光云影,绝底明漪。寺后丛植万花,浓淡相间,山石荦确,堆叠玲珑,而一径通幽,别成风景。棋枰琴桌,位置得宜,左祀月下老人。”

咸丰年间(1851—1861),白云庵毁于战乱。

邮储衢州分行赴开化调研光伏项目

7月9日下午,邮储银行衢州市分行零售信贷部一行赴开化县支行对接鸿泰光伏项目。

鸿泰光伏总经理詹伟军表示,光伏产业前景良好,但是规模化建设的资金压力很大,在前期的贷款中他发现有些商业银行受区域的局限,难以深度合作,也不利于企业的业务发展。

针对詹总提出的局限性,零售部负责人占志军表示,邮

储银行作为一家国有商业银行,既有远大于区域性商业银行的资金规模和网点数量,又有更灵活的授信政策。鸿泰光伏能选择与邮储银行进行“总对总”的合作,将免去其在衢州市范围内多次寻求授信的麻烦,而且分行将通过全方位的金融服务为企业长期发展提供帮助,把“金屋顶”这个利国利民的好项目做好。

注销公告

绍兴柯桥淘淘投资管理有限公司股东2016年7月15日决定解散公司,并于同日成立了公司清算组。已于2016年7月15日获得柯桥区商务局初步同意。请公司债权人自本公告之日起45日内向本公司申报债权,联系人:金颖丰,电话:856415218,地址:绍兴柯桥区夏履镇中墅村 绍兴柯桥淘淘投资管理有限公司 2016年7月15日



西湖白云庵老照片



左起顾而已 杜小鹃 唐纳 沈钧儒 蓝苹 叶露茜 赵丹

到了光绪年间(1875—1908),钱塘士绅丁丙捐资重修。

庵内添了不少楹联、词曲,诸如,“愿天下有情人,都成为眷属;是前生注定事,莫错过良缘”、“明月松间照,清泉石上流”、“月下老人词:天下多少庙,此庙独千秋。中外神仙无数,此老最风流。红线小,法力大,系鸾俦。情天可被,功与女娲侔。莫错过姻缘,都成眷属,人人此福当修。”

还印了许多语意隐晦的签书,求签者多为签义而迷惑。凡游湖仕女,多往膜拜,不论已婚、未婚,求得一签,可作种种譬解,相互笑谑,一时传为佳话。

“浪漫的”白云庵

民国著名艺人赵丹曾在《地狱之门》中记载,上世纪30年代,他与上海几多艺人一起到西湖白云庵月老祠求签。

赵丹说:他们(三对新人)准备结婚,分别是赵丹—叶露茜、唐纳—蓝苹、顾而已—杜小鹃,由好友郑君里主婚,特邀律师沈钧儒主持。

1936年4月25日清晨,他们在上海西郊的梵皇渡汽车站集合。同行的人还有介绍人郑君里,李清,证婚人沈钧儒。明星公司摄影师马永华特地赶来为这三对即将成婚的新人们拍照。于是,几个人上车前拍了一张合影。

下午1点光景到达杭州,下榻于新市场(今湖滨)的清泰旅馆,开了3个房间,3位新娘一间,3个新郎和两个介绍人合住一间,另一间由证婚人沈钧儒居住。

接下来,几个人在知味馆用了午餐,先上六和塔(又称“六合塔”),三对新人刚好六人,塔名有和和美美相结合的吉祥之意。然后,众人到白云庵月老祠求签,问卜终身大事。

祠堂长老先问过新人的出生年月以及籍贯:

第一对赵丹夫妇,赵丹时年22岁,南通人,夫人叶露茜,广东人,18岁;

第二对唐纳夫妇,唐纳,苏州人,20岁,夫人蓝苹,济南人,22岁;

第三对顾而已夫妇,顾而已,南京人,22岁,夫人杜小鹃,四川人,19岁。郑君里第一个上去向月老叩头,得了第47签,写道:“五百英雄都在此,不知谁是状元郎?”

蓝苹得第39签,上书:“惟旧媾,其能降以相从也”。

赵丹得第55签,上曰:“永老无离别,万古当团聚,愿天下有情人都成眷属”;

杜小鹃得第2签:“久旱逢甘雨,他乡遇故知。洞房花烛夜,金榜题名时。”

他们在月老祠求过签后,又一起去了汪庄、三潭印月、西泠印社、白堤、苏小小墓、岳庙游玩。

巴金在晚年的回忆录《随想录》里也谈到,在30年代时,曾与几个尚未结婚的年轻人游西湖白云庵月老祠去求签的情形。他说,签上的那几句话事隔几十年,至今仍不曾忘记。

“革命的”白云庵

光绪二十年(1894),僧人智亮(得山)带徒弟意周,游方到西湖白云庵。师徒俩人见庵院飘然于山林云水之间,爱其清静幽僻,便在此隐居下来。

老僧俗名得山,俗家绍籍吕姓,雍正诗人吕留良之后。

徒弟名意周,俗家淮北李姓。师徒皆好侠尚义之人,曾往嵩山少林寺习武有年,尝读《大义觉迷录》,常为此扼腕长叹。

20世纪30年代《越风》杂志在“白云庵革命党人掌故”中披露,光绪二十七年,陶成章、龚未生(宝铨)到白云庵避暑,饮食茶水均托庵院代办。

夜晚,他们与得山、意周在院中乘凉闲聊,谈到朝政国事,清廷昏庸,官员腐败,吏治残暴,以及满人对汉族无所不在的压榨。众人无不义愤填膺,日久天长,得山师徒受到熏陶,对反清志士仁人的所作所为深表同情。

1907年,陈英士赴日,加入同盟会。1908年奉同盟会指派回国,任同盟会上海支部长。上海与浙江的革命党人往来密切,决定共襄义举。二地革命党人在陈英士的促成下,将白云庵作为密谋之地。

辛亥革命前,由沪上到白云庵次数最多者为陈英士、戴传贤、黄郛(三人均系浙人)。其余革命党人有蔡元培、章太炎、陶成章、敖嘉熊、褚辅成、王文庆、魏兰、徐锡麟、王嘉祐、龚宝铨以及浙东沈东荣卿、周华昌、竺绍康、王金发、张恭等人,到杭亦多集会于此,密商推翻清廷,光复浙江。

蔡松坡(锷)由桂省到杭,也在白云庵与顾子才(乃斌)、吕献之(公望)、黄元秀(文叔)共谈数日,借商策略。

由此,每有革命党人来到,得山师徒二人竭诚招待,不遗余力。

阮毅成在《三句不离本杭》写道:在辛亥起义前,革命党人每以白云庵为集会之所,以掩饰清吏耳目。徐锡

麟赴皖前,革命同志在庵中为之置酒饯行。徐氏在席上慷慨陈辞,谓法国革命历时七十年,始告成功,观吾国举事,方在萌芽,如无人牺牲,焉能成功?余此行决不生还,惟望同志努力,以竟其志。

徐锡麟字宇轩昂,慷慨陈辞,举座肃然。后来,徐锡麟果然践行斯言。

辛亥革命,陈英士等与杭州同志商谈,亦屡次到白云庵聚会。

浙江光复后,得山离庵,云游天下,不知所终。不久,时任浙江省民政厅的褚辅成为感白云庵对辛亥革命之功绩,拟拨圣因寺在海宁田产200余亩充作白云庵基金。住持周谢绝了政府厚赠,说“名闻利养,非出家人所受也!”非但不居功请赏,反而不为张声,悄然自隐。

1912年12月,孙中山先生到杭,为寺院题写“禅达明义”匾额。

抗战时,杭州沦陷,白云庵成为掩护游击队员的处所,后不慎被日军察觉。

据时任浙大法学院院长的阮毅成记载,住持意周和尚闻讯后逃到丽水暂避。敌寇多方搜捕不得,遂纵火将庵房烧成平地,月下老人祠亦被焚。

学者主张重建白云庵

抗战胜利后,在白云庵正殿遗址上,有凤林寺僧人恢复了月下老人祠,但拙于经费,所建之祠堂粗陋不堪,签诗亦多文句不通。

阮毅成在《三句不离本杭》写道,西湖胜迹多集中于北山一带,南山除雷峰塔外,白云庵实为游观之最宜处。雷峰塔既圮,白云庵又夷为平地,南山一线益觉荒落。复建西湖月下老人祠的议计,实因抗战胜利后,急要之事甚多,未能即办。时有凤林寺僧未得政府许可,在白云庵正殿遗址上擅建月下老人祠。初时我(阮毅成)不得传闻。1946年6月14日,有人来看我,说道:“拟在白云庵遗址兴建辛亥革命纪念馆,已由工务局开始绘图,但其上已建月下老人庵,纪念馆可否稍作旁移?”我说:“凤林寺僧未得许可擅自建祠,以谋香火收入,并占用与革命历史相关的白云庵原址,应予拆除。”阮毅成于当年11月17日得暇赴月下老人祠一观,见“屋矮墙低,布置简陋。月下老人塑像短小粗俗。”

1958年10月,白云庵因西子宾馆建造而拆除,原址改为绿树草坪。

2011年,再次有学者提出复建白云庵,在此筹建辛亥革命纪念馆。



庵院老和尚老照片

发乎情止乎礼

梁启超与红颜知己

■鲍海英

知道国学大师梁启超的人很多,但知道何惠珍,由敬重之心,生出爱恋之念来,几乎不能自持。

要说这段苦恋,还要先从梁启超的婚事说起。梁启超自小聪明,17岁参加乡试成了举人。当时主考乡试的考官、清末著名维新派人士李瑞麟,对梁启超的才华极为赏识,当即请人做媒,将堂妹李惠珍许配给了他。

1898年6月,光绪皇帝下诏变法,参与维新变法的梁启超,由此登上了中国政治舞台。然而,好景不长,百日维新变法失败,康有为、梁启超匆匆逃亡日本,李惠珍只得避居澳门。第二年秋天,梁启超接到了日本。李惠珍说:“我远在日本,不能照顾,先生身边若有个投合的何小姐照顾,岂不更好?”

梁启超在妻子的宽容面前惭愧万分,将妻子的信转给了何惠珍。何惠珍一看,欣喜地笑了,说道:“惠珍姐贤德,我就向她学习,我们就做先生身边的娥



梁启超与妻子李惠珍及孩子在一起

那里邂逅了美丽大方的何惠珍。

当时,梁启超在檀香山演讲,何惠珍为其担任翻译,两人配合默契,演讲活动盛况空前。此时,何惠珍对才华横溢的梁启超暗生情愫,活动过后,向他表白了爱慕之情:“今生今世,我之心唯有先生……”

“不行,我家中已经有妻子了。”梁启超明确地拒绝了她。

初遭拒绝,何惠珍不仅没有气馁,反而为梁启超的忠贞感到快慰。事后,为博取梁启超的好感,她动员父亲为康、梁保皇之事捐了一笔款,并托人设宴向梁启超谈捐款事宜。席间,梁启超又一次见到何惠珍。这次,何惠珍提出一个让梁启超心惊的要求:“我情愿下嫁梁启超生做小。”

“不行,我家中已经有妻子了。”梁启超明确地拒绝了她。

初遭拒绝,何惠珍不仅没有气馁,反而为梁启超的忠贞感到快慰。事后,为博取梁启超的好感,她动员父亲为康、梁保皇之事捐了一笔款,并托人设宴向梁启超谈捐款事宜。席间,梁启超又一次见到何惠珍。这次,何惠珍提出一个让梁启超心惊的要求:“我情愿下嫁梁启超生做小。”

晚上,回到寓所的梁启超心情久久不能平静。他知道,何惠珍毕业于美国名牌大学,她作出这样的决定,其痴情实在令人感动。他们在事业上,确实可以相互扶持,可是,他和妻子李惠珍这些年来一直相濡以沫,感情深厚,怎能让妻子伤心?为此,他异

皇、女英吧。”

梁启超却提笔为何惠珍写了一首诗:

“一夫一妻世界会,我与浏阳实创之。”

“浏阳”指谭嗣同。

尊重公权割私爱,须将身做后人师。”

聪慧的何惠珍马上明白了梁启超的意思,她眼泪汪汪地拿着梁启超赠给她的一张自题诗词的小像,一步三回头地离开了梁启超。

“惠珍是一位多才多情的好女子,可惜……”梁启超叹了一口气,把何惠珍亲手织的一把小扇寄给妻子,让其代为保管。

他在给妻子的信中说:

“我想得到惠珍的帮助,驰骋世界,但理想与现实的条件,又万万不能……”

1924年9月,李惠珍因病逝世,梁启超身边少了一个理解、支持他的人,顿感悲痛万分。痴心不改的何惠珍,听到李惠珍病逝的消息,急忙找到梁启超,一面寻机重续秦晋。没想到,梁启超以“年迈不堪再婚”为由,第三次婉拒了她。

何惠珍心有不甘,多次上门,梁启超都避而不见,万般无奈的何惠珍只好挥泪告别。

淳安县千岛湖城建旅游有限责任公司注销清算公告

杭州理想科技有限公司注销清算公告

杭州理想科技有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州学朋信息技术有限公司注销清算公告

杭州学朋信息技术有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市金孝慈贸易有限公司遗失开户许可证,核准号为J3310057436201,开户银行为浙江富阳农村合作银行新登支行,声明作废。

富阳市东洲街道桂仙建材经营部遗失税务登记证副本,税号:3301231957081145481A,声明作废。

杭州临安易辰装饰工程有限公司遗失税务登记证副本,税号:330124098411448,声明作废。

浙江熙祥资产管理有限公司注销清算公告

本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的